

# 动辄千元 来历不明

## ——揭开地下肉毒素黑色产业链

□新华社记者 马莎 李梓潇

不到百元拿货，上千元卖给下家，到消费者手里要数千元，来源不明、存安全风险的肉毒素销往全国各地……前不久，甘肃省兰州市破获省内首例妨害药品管理案，涉案金额超过千万元，揭开行业背后的非法利益链条。

### 出租屋里堆满了肉毒素

兰州市一处出租屋内，5层货架上摆满了肉毒素，上面没有中文标识，按照瓶身颜色不同被叫作“粉肉”“玉肉”“白肉”等。犯罪嫌疑人龚某交代，屋内这样的肉毒素有2000多瓶。

肉毒素又被称为注射用A型肉毒毒素。根据原国家食品药品监督管理局、原卫生部2008年发布的相关规定，A型肉毒毒素及其制剂被列入毒性药品管理，未经指定的药品经营企业不得购销A型肉毒毒素制剂。

兰州市公安局治安支队食药侦大队副大队长王宏斌说，在国内售卖的肉毒素需取得国家批文，经营者需取得医疗器械和药物经营许可证，而龚某“什么都没有”。

“在当地药监部门备过案吗？”“药品的实际用途你了解吗？”“批准上市的医美药品里有它吗？”面对民警的讯问，龚某“一问三不知”。

龚某的出租屋内只有一台冰箱，大量来源不明的肉毒素随意堆放在货架上，没有冷藏储存。“我们来之前，冰箱一直未通电使用。”王宏斌说。

甘肃省药品监督管理局医疗器械注册与监督管理处二级调研员姚晖告诉记者，肉毒素属于蛋白质生物制品，过热或过冷都会影响蛋白质稳定性，储存、运输都有严格要求。

调查发现，龚某通过快递将大量肉毒素销往全国各地，全程无冷链措施，有的快递盒中会放置冰袋，有的直接常温运输。

“正规医院可以做到专人专柜保管，日常在零下5摄氏度以下冷藏，配制后在2至8摄氏度保存，并且24小时之内使用完毕。”甘肃省第二人民医院烧伤整形美容科主任王永翔说。

### 境外药品层层加价流向“黑医美”

如此大量的肉毒素究竟从何而来？流向何处？

经查，龚某长期通过通信软件勾连境外货源，低价购买大量肉毒素后加价销往全国各地，月均寄售快递超过1000单，月均销售额超过30万元。

兰州市公安局治安支队食药侦大队大队长谢鹏东说，龚某非法销售的肉毒素主要由背包客“人肉”夹带，或者通过虚报、瞒报品名等寄递入境。

龚某交代，自己长期用“飞机”“蝙蝠”等境外社交软件与韩国货源联系，拿到货后换部手机在国内社交平台用“行话”打广告。“粉肉两支，需要滴滴”“有货了”……龚某说，类似的话在社群里一发，就有下家找他买，货品常常供不应求。

警方表示，龚某在自家住所约两公里之外的居民小区租了一个专门囤积药物的库房，邮寄货物时，从不使用真实姓



■甘肃省兰州市破获省内首例妨害药品管理案，揭开行业背后的非法利益链条。新华社发 朱慧卿 作

名及手机号，每次都是自己装箱打包，然后跟快递员联系，在指定位置将货品交接。

通过追查付款记录和快递信息，警方确认龚某的药品流向基本为个人，他们中有的自己开店直接用来给顾客注射，有的再转卖给下家赚取差价。

“这些药品没有国内的批文，进不了正规医院和机构。”兰州市市场监管局政策法规科科长赵炳强说，按照规定，肉毒素购售应全流程可追溯，非法渠道获得的药品最终流向了“黑医美”。

兰州一家美甲美睫店店主赵某某是龚某的客户之一，她没有执业医师资格，但从两年前开始给他人注射肉毒素。“国内正规的肉毒素几千元才能买一支，我从群里拿货很便宜。”赵某某坦言，只知道暴利能赚钱，对产品没什么了解，“反正量不能打太多”。

据了解，龚某从韩国的拿货价在80元左右，根据行情最高时上浮到120元。他卖给赵某某的价格为1300元，赵某某给顾客注射时收费2600元。

“有的‘代理’会把下家订单发给龚某，由龚某直接寄出，自己中间不接触货物。”兰州市公安局治安支队食药侦大队民警王源说。

### 肉毒素中毒可能危及生命

多位医美行业专家表示，肉毒素作为药品，不仅在储存、运输上有严格要求，对注射量、注射机构和注射医师也有明确规定。任何一个环节存在不规范情况，都可能导致肉毒素中毒。

王永翔说，肉毒素中毒主要表现为头晕眼花、乏力、视物模糊等，严重的话还会出现吞咽困难、呼吸衰竭甚至危及生命。

近年来，肉毒素中毒事件不时发生。记者了解到，中毒原因包括药品不合规、注射剂量过大、操作不专业等。

浙江一家医院仅今年6月以来就接诊6例肉毒素中毒患者，都是在非正规医疗场所注射了来源不明的肉毒素导致。其中一位患者注射不长时便出现吞咽困难等症状，后因呼吸衰竭被送入ICU抢救。

医美行业人士透露，市场上相当一部分肉毒素是来源不合规的“水货”。由于“水货”价格低，肉毒素有一定的需求量，暴利驱使下违法违规乱象频出。

甘肃省药品监督管理局药品流通监管处副处长沙卫涛表示，需要持续加强肉毒素购销监管力度，进一步提升药监、卫健、公安等部门的沟通协作，优化跨地区联动执法机制，对违法犯罪行为“露头就打”。

受访人士建议，探索建立医美从业人员黑名单制度，加大医美科学常识和相关法规的宣传普及，拓宽投诉举报渠道，进一步完善社会监督机制，提高购买、使用走私药品的违法成本，让医美“黑药品”无处可藏。

“进行医美消费时，一定要理性，不能盲目跟风，务必选择正规机构、执业医师和合规产品。”王永翔说。

(新华社兰州10月15日电)

## 国足力克印尼队 迎世预赛18强赛首胜

新华社青岛10月15日电(记者 张武岳 公兵)15日在青岛进行的2026美加墨世界杯亚洲区预选赛18强赛第四轮比赛中，中国男足坐镇主场迎战印度尼西亚队。凭借拜合拉木和张玉宁在上半场的进球，国足2:1力克对手，取得小组赛首胜。

在对阵印尼队前，国足遭遇三连败。此役，主教练伊万科维奇排出442首发阵容，锋线由张玉宁搭档拜合拉木，中场李源一和谢文能位于后腰王上源身前，韦世豪出任前腰；后卫线上为李磊、蒋圣龙、蒋光太和高准翼；守门员为队长王大雷。

印尼队的首发阵容中有多达9名归化球员，多数效力于欧洲联赛。这支球队的“欧洲化”，是他们能在本次18强赛上取得三连平(打平沙特、澳大利亚和巴林队)的主要原因。

比赛前15分钟，双方均未组织起有效进攻。第21分钟，国足开出任意球，蒋圣龙底线回敲，传给埋伏在门前的拜合拉木，后者凌空抽射破门，国足率先打破僵局。第44分钟，张玉宁接队友传球后单刀破门，帮助国足把比分扩大到2:0。进球后，张玉宁泪洒赛场。

下半场开始，印尼队在进攻端投入更多精力，控球时间增多，多次在国足门前制造险情。第86分钟，哈耶为客队扳回一球。比赛最后阶段，国足顶住对手的猛烈攻势，将一球优势保持到了终场哨响。

此役过后，国足小组赛1胜3负，仍然在六支球队中排名最末。下一场，国足将客场挑战巴林队。

## 国足主帅伊万科维奇：这是一场重要的胜利

新华社青岛10月15日电(记者 公兵 张武岳)15日，中国国家男子足球队在2026年美加墨世界杯亚洲区预选赛18强赛第四轮中主场2:1击败印尼队。国足主帅伊万科维奇表示，祝贺球员们取得一场艰苦的胜利，也是一场重要的胜利。

伊万科维奇说：“首先要感谢球员们在场上的付出，充分体现了我们的战术要求，积极拼抢，充满激情。100分钟的比赛，(球员们)注意力非常集中。球迷带来非常好的现场气氛，给了我们很大的支持。我们用一场精彩的比赛、用三分回报了球迷，值得庆祝。”

具体谈到比赛，伊万科维奇说：“我们在防守端很好地限制了对手，那个失球也是源于解围失误。印尼是一支强队，有很多归化球员在欧洲踢球，所以比赛过程非常艰苦，祝贺我的球员们取得艰苦的胜利，也是重要的胜利。”

伊万科维奇还说，赢球缓解了此前三连败的压力，后面还有更多的比赛，还是要做好充分的准备。

当选本场最佳球员的王大雷出现在赛后新闻发布会上。他说：“刚踢完比赛，还沉浸在激动当中，这是非常重要的一场比赛。身前的十位兄弟，挡住了对方很多有威胁的进攻，非常感谢。”

对于前三场比赛的多粒失球，身为门将的王大雷如何调整心态？他说：“每个球员都有挺大的压力，因为我们代表了国家队。从我的心理来说，其实也经历过很多比赛，但从没经历过三场比赛丢12个球，家人、朋友、教练和队友都给我提了很多建议，感谢他们。自己还能有机会为国效力，感到自豪。”

印尼队主教练申台龙说：“两支足球队都有很强的求胜欲望，但或许中国队的意愿更强烈。虽然印尼队输了，但也展现出了很好的竞技状态，后面的比赛争取表现得更好。印尼队在比赛中出现了注意力下滑的问题，第二个失球则在控球方面出现了失误，这些问题都应该反思。”

<b>服务信息</b>	◆微信办理 wb99ok yzwb_36524
	◆广告咨询 8862 9347
刘建一，残疾人证号13010219560520215944B1，本人不慎丢失残疾人证，特此声明。	保姆月嫂 钟点工 护工 专业保洁 13463113304 15127071667
红马甲疏通高压清洗 专业上下水电，暖气 安装维修 15832176896	资源回收 利国利民 回收利用 绿色环保